

IN MEMORIAM



**Шкатова Людмила Александровна
(07.08.1939 – 29.03.2023)**

ОНА ВСЮ ЖИЗНЬ РАЗРУШАЛА «БАШНЮ ИЗ СЛОНОВОЙ КОСТИ»

29 марта на восемьдесят четвертом году ушла из жизни Шкатова Людмила Александровна, ученый, филолог, доктор филологических наук, профессор, прекрасный, светлый человек. Вся ее научная деятельность была направлена на изучение того, как филология может быть использована в повседневной жизни. Вопреки устоявшемуся в середине прошлого века мнению о «чистой» науке, Людмила Александровна пыталась изучать живой материал, выходя из душных кабинетов. Этому она учила и своих последователей. В 1970-е годы под ее руководством собиралась картотека речи южноуральцев, в 1980-е и 1990-е годы студенты на практике записывали речь продавцов, анализировали и предлагали варианты речевого поведения. Все это использовалось на занятиях для работников сферы обслуживания, которые проводили преподаватели кафедры русского языка. Людмила Александровна считала, что предмет изучения для лингвиста находится там, где есть язык. Многие ее студенты вспоминают, как исследовали тексты брачных объявлений, названия коммерческих организаций, предвыборные листовки и другие образцы текстов. Она вдохновила своих аспирантов на создание словаря новых профессий, который отразил трансформацию общества.

В 1999 г. по инициативе Людмилы Александровны и при ее непосредственном участии в Челябинском государственном университете на основе договора с сектором психолингвистики и теории коммуникации Института языкознания РАН была создана вузовская академическая лаборатория межкультурных коммуникаций. Одно из направлений ее работы было обучение эффективной профессиональной речи; для этого проводился анализ используемых вариантов взаимодействия, изучалась вербальная агрессия, речевое воздействие и т.п. Людмила Александровна сотрудничала со многими коммерческими организациями и вместе с коллегами проводила обучение продавцов, менеджеров и других специалистов сферы «человек – человек», поскольку считала, что от речевого поведения специалистов, работающих в сфере повышенной речевой ответственности, напрямую зависит эффективность работы.

Людмила Александровна Шкатова много лет была членом Редакционного совета журнала «Вопросы психолингвистики», одним из первых и активных участников организованного сектором психолингвистики и теории коммуникации методологического семинара «Язык, сознание, культура: проблемы взаимовлияния». Публикуемая статья Людмилы Александровны «Этнопсихолингвистика сервиса» как раз и вышла в первом выпуске материалов этого семинара, давно ставшим библиографической редкостью.

Начинала свою преподавательскую деятельность Л.А. Шкатова в Челябинском государственном педагогическом университете, а в 1976 году была приглашена работать в Челябинский государственный университет, который тогда только создавался. Прошла весь путь от ассистента кафедры до заведующего кафедрой и проректора. Долгое время возглавляла диссертационный совет, работавший на базе ЧелГУ, под ее руководством выполнено и защищено большое количество кандидатских и докторских диссертаций.

Л.А. Шкатова вела активную общественную деятельность: с 1996 г. руководила Советом по русскому языку при губернаторе Челябинской области, совместно с

коллегами проводила большое количество мероприятий, стояла у истоков Конкурса молодых ораторов «Златоуст». С 1999 г. была ректором Народного университета, который изначально был Университетом пожилого человека. Вместе с другими учеными на безвозмездной основе проводились занятия по политике, медицине, садоводству и конечно же по русскому языку.

Людмила Александровна всегда занимала активную позицию по продвижению культуры речи, старалась пропагандировать нормативную речь. На протяжении многих лет вела теле- и радиопередачи о русском языке, как лектор Общества «Знание» выступала с лекциями в разных аудиториях, работала со школьниками в рамках Научного общества учащихся (НОУ).

Наиболее известны ее популярные книги: «Ономастические проблемы русской терминологии» (1982), «Развитие ономастиологических структур» (1984), «Как слово отзовется» (1986), «Подумай и ответь (занимательные задачи по русскому языку)» (1989). «Умеете ли вы общаться» (1991), «Словарь делового человека» (1994) и др.

Она оставила после себя много научных трудов и благодарных учеников.

Вечная память!

Редколлегия